

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 12 de Marzo de 1898.

No publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 7



LA SEÑORA

D.ª Carmen Mora Español

DE ALBÁS

falleció el día 7 del actual, á los 24 años de edad

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. H. —

Su afligido esposo D. Mariano Albás, su señora madre doña Petra Español y Albar, sus hermanos D. Antonio, doña Concepción, doña Encarnación, doña Joaquina, D. Angel, D. José María y D. Martín, padre político D. Juan Albás, hermanos políticos D. Francisco Nerín, D. Ramón Gabás y Sor Rosario Albás, tios, primos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, y les ruegan la caridad de sus oraciones por su alma, á cuyo favor quedarán reconocidos.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid y los Ilustrísimos y Reverendos Sres. Obispos, Administrador Apostólico de Barbastro y Auxiliar de Valladolid, han concedido 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á los fieles por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren á parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

Á los carlistas

Atendiendo á la extrema gravedad de las circunstancias, á que el honor y la integridad de la Patria se hallan en litigio y á que puede y debe ser el futuro Parlamento si llega á reunirse, tribuna en que se alee la más enérgica protesta que exija imprescindible responsabilidades, juzgo conveniente se halle en las próximas Cámaras representado el carlismo, ya que es hoy, el único fiscal posible, por no haber tenido parte alguna, en la ruina y desastres que son el presente de España, ya porque es el único también que puede asegurarla un salvador porvenir en la restauración de nuestro carácter y de nuestras tradiciones nacionales.

Dispengo, pues, que haciendo nuevo sacrificio al acudir á las elecciones nuestros candidatos, en contados distritos, le hagan también los carlistas luchando en aquellos con todo empeño y energía, como nueva prueba de ese entusiasmo, disciplina y abnegación que nos son tan característicos y ejemplares.

El Marqués de Cerralbo.

Hemos recibido con satisfacción suma un ejemplar de la muy bella Carta Pastoral de nuestro Ilmo. señor Obispo, que muy gustosos insertamos á continuación y cuya lectura eficazmente recomendamos á los que no tengan ocasión de leerla, ú oirla leer, en otra parte, á fin de poder emborracharse de la copiosa doctrina en aquella explanada, en gran manera nutrida de textos de Sagrada Escritura y sólidamente apoyada en los mismos y en testimonios de los Santos Padres, sobre los trabajos, pasión, muerte y resurrección gloriosa de nuestro adorable

Redentor; materia para excitar en nuestros corazones la sublime virtud de la esperanza.

PASTORAL

sobre el santo tiempo de Cuaresma

NOS EL DOCTOR DON CASIMIRO PIÑERA Y NAREDO,

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO TITULAR DE ANCHIALO, ADMINISTRADOR APOSTÓLICO DE BARBASTRO, ETCÉTERA.

Al Ilmo. Sr. Dean y Cabildo Catedral, Arciprestes, Párrocos y demás Clero, á las Comunidades Religiosas y á todos los fieles de esta nuestra Diócesis,

Salud y gracia en Nuestro Señor Jesucristo

Benedictus Deus et Pater Domini nostri Jesu Christi, qui per suam misericordiam suam mundum regeneravit nos in spem vivam, per resurrectionem Jesu Christi ex mortuis. I. Petr. I. 3.

Bendito sea el Dios y Padre de Nuestro Señor Jesucristo, que por su gran misericordia nos ha regenerado con una esperanza de vida, mediante la resurrección de Jesucristo de entre los muertos. Carta I.ª de San Pedro, cap. I, v. 3.

En la Exhortación pastoral que en el año anterior os dirigimos por este tiempo, amados hermanos é hijos nuestros, al considerar á Jesús entregado al ayuno, al retiro, á la oración y á la mortificación, padeciendo, aunque inocente, los trabajos de esta vida y sufriendo acerbísima pasión y muerte por nuestros pecados, os lo presentábamos como modelo perfectísimo que debíais imitar en este santo tiempo de Cuaresma: y os exhortábamos á la penitencia para aplacar á Dios ofendido, al ayuno y á la

mortificación para vencer nuestras pasiones, y á la oración y á la limosna para obtener del cielo las gracias necesarias.

En el presente año pondremos también ante vuestra vista los trabajos, la cruelísima pasión y muerte y la resurrección gloriosa de nuestro divino Redentor, para excitar en vosotros una de las más nobles y gratas aspiraciones del corazón humano, que á la vez es una de las virtudes más importantes de nuestra sacrosanta Religión: nos referimos á la virtud de la esperanza.

I

«La esperanza, ha dicho un filósofo cristiano de este siglo, es uno de los más vivos estímulos de la voluntad: ella mitiga de un modo especial los males de la vida presente: ella sostiene y anima á todos sin distinción. lo mismo al fiel cristiano que cree en las divinas promesas y saluda desde lejos el suspirado término de su destino, que al hombre de mundo que tiene la desgracia de colocar su amor en los bienes de la tierra y que anhela sin cesar una fortuna más propicia y una mayor felicidad para el porvenir.» Enteramente conformes con estas hermosas frases, nos permitimos añadir: Si tan grata, consoladora y eficaz es la esperanza humana, que va siempre acompañada de incertidumbre, y que al someterse á la dura prueba de los hechos queda reducida á una de tantas ilusiones vanas, y que aun llegando á realizarse, lejos de causar la satisfacción que esperábamos, produce un triste desencanto en el corazón. al sentir cuán distinta es de cómo nos la habíamos imaginado antes de poseerla cuán grata, consoladora y eficaz para el bien, no será aquella esperanza sobrenatural que tiene su origen en Dios, y en Dios se apoya y á Dios nos lleva como á nuestro último fin, y que en unión de la fe y de la caridad forma aquella trinidad de virtudes teológicas, ó divinas, que constituyen en el orden moral y religioso una especial jerarquía?

La primera de ellas en el orden del tiempo es la fe, y la última la caridad, ocupando un grado intermedio y como punto de enlace y de unión entre ambas la esperanza, encuentra en la fe su apoyo y su firmeza, y en la caridad su complemento y perfección. «La fe, dice Santo Tomás, nos une á Dios, en cuanto que es para nosotros el principio del conocimiento de la verdad, pues creemos que son verdaderas aquellas cosas que El nos reveló. La esperanza nos une á Dios en cuanto es para nosotros principio de la bondad perfecta, pues confiados en los auxilios divinos esperamos conseguir la eterna bienaventuranza. Y la caridad nos une á Dios por sí mismo, en cuanto que es el bien sumo que atrae hacia El nuestra alma por el afecto del amor.» (1) «La fe es, al decir de un célebre apologista de los primeros siglos, (2) la base del edificio, la esperanza es el cuerpo y la caridad el remate.» Pensamiento que el gran Obispo de Hipona expresaba con no menor exactitud y más claridad en las siguientes palabras: «La casa de Dios fúndase en nosotros creyendo, levántase esperando y se perfecciona amando.» (3)

Para obtener nuestra salvación basta saber por la fe que existe para nosotros otra vida mejor, es necesario que la esperanza nos incline y nos lleve hacia ella, dando aliento á nuestras almas, sosteniéndolas en sus desfallecimientos y defendiéndolas en los peligros. Y de que Dios nos concederá los medios necesarios para conseguirla, no puede caber la menor duda desde el momento en que nos ordena que esperemos en El. *Observa la misericordia y la justicia y espera siempre en tu Dios, nos dice por su Profeta Oseas. (1) Esperad en El todos los congregados del pueblo, derramad vuestras corazones en su acatamiento, porque Dios es nuestro protector eternamente. (2) A los ricos de este siglo, dice el Apóstol á su discípulo Timoteo, miradles que no pongan su esperanza en la riqueza caduca, sino en Dios vivo. El que trata de acercarse á Dios, debe creer que existe y que es remunerador á los que le buscan. (3)*

La caridad nos prescribe que amemos al prójimo, como á nosotros mismos, si en virtud de este precepto estamos obligados á desear la salud eterna de nuestros hermanos y á rogar á Dios por ellos, ¿no estaremos igualmente obligados á desear nuestra propia salvación y á poner los medios conducentes para alcanzarla? «Examina primero, dice San Agustín, (5) si sabes amarte á tí mismo y entonces no tendrás dificultad en recomendarte que ames al prójimo como á tí mismo; pero si no sabes aún amarte, temo que engañes al prójimo como te engañas á tí.» Y á la verdad, habiendo Dios prometido dársenos como recompensa siempre que guardásemos la santa ley ¿no sería una falta de respeto y hasta una verdadera ofensa aparecer indiferentes á esta promesa que implica una bondad sin límites para nosotros? Y hallándose tan hondamente arraigado en nuestro corazón el deseo de la felicidad ¿no sería el colmo de la insensatez mostrarnos sordos al llamamiento que Dios nos hace, ofreciéndonos la posesión de una felicidad tan completa, como la que nos tiene reservada en el cielo? Con razón exclamaba el Real Profeta: *Tú, oh Señor, eres mi esperanza y mi porción en la tierra de los vivos. (6)*

Continuara

El 10 de Marzo

Nobilísimo pensamiento y muy propio de un corazón tan magnánimo como católico, cual lo es el del Sr. Duque de Madrid, fué el de la institución de la fiesta de los mártires consagrada á los héroes de nuestra santa Causa y á los que allende los mares sacrifican en holocausto de la patria sus preciosas existencias.

Es, al propio tiempo, la fiesta del día 10 de Marzo un acto solemne, público, colectivo y eminentemente religioso realizado por una numerosísima y organizada agrupación política que tiene á Dios por el primer tema de su bandera; á Dios que constituye la esencia y la vida del programa entero de esa agrupación, á Dios que es el norte de todas sus aspiraciones, el alma de todas sus obras, la sávia que le

1. XI, 6.
2. Salm. LXXI, 9.
3. II, Tim. VI, 17.
4. Hebr. XI, 6.
5. Serm. 128.
6. Salm. CXII, 6.

1. 2. 2. q. 17. a. 6.
2) Origen. In epist. ad Rom. cap. IV.
3) Serm. 37.

alimenta y sostiene, á través de las más rudas persecuciones, y que, por lo tanto, la hace capaz de los mayores sacrificios y de las más altas y difíciles empresas: por eso, con tanta exactitud como oportunidad, ha dicho el egregio caudillo de la comunión tradicionalista: «So puede ser católico sin ser carlista, pero no se puede ser carlista sin ser católico.»

Ahí, en esas palabras, tan lacónicas como expresivas, está la fórmula comprensiva de nuestros propósitos y aspiraciones, el ideal que ardentemente perseguimos. Católicos, sí, antes que todo y sobre todo, somos los carlistas, que en tanto nos honramos con ese título en cuanto abrigamos el íntimo y profundo convencimiento de que el carlismo aspira, en primer término y antes que á ninguna otra cosa, á matar la revolución y la masonería en España, á extinguir el liberalismo, y á que Cristo-Dios reine con absoluto imperio en las costumbres, en las leyes y en las instituciones todas del orden social y político.

Por eso cuadra tan perfectamente al carácter y significación del carlismo la fiesta de los mártires. En ella congregase anual y colectivamente nuestra comunión política en los templos del Señor para dar pública gallarda muestra de su acendrado catolicismo, para pedir á Dios por el triunfo de sus salvadores ideales y para enviar sufragios á los que en defensa de esos ideales dieron su vida y á los que en apartadas regiones la han inmolado y están inmolándola también ante el altar de la patria, luchando heroicamente con los enemigos de su integridad territorial y del honor de su bendita bandera.

Las grandes ideas, que impulsan á los pueblos por las anchurosas vías del legítimo progreso y de la brillante civilización cristiana, tienen siempre sus mártires: y es que el triunfo de la verdad y la justicia, del bien y la moralidad, de los fecundos y sublimes ideales suelen llevar, por inseparables compañeros suyos á la abnegación y el sacrificio.

Así la sangre inocente y generosamente vertida por los primitivos cristianos humedeció y minó los cimientos del enoioso imperio del paganismo, que, al fin, vino á tierra con estrépito, á pesar de los titánicos esfuerzos hechos para sostenerlo y de los poderosísimos medios que para su subsistencia disponía aquel conjunto de absurdos y abominaciones grandemente halagador de todos los sensuales instintos y de todas las bajas pasiones del hombre caído.

Y no de otro modo la sangre de los mártires de las católicas tradiciones patrias, de esas tradiciones por cuyo restablecimiento debemos trabajar con ahínco los católicos españoles según reiterados y públicos consejos de León XIII; esa sangre, tan copiosamente derramada, ha de humedecer y minar en su base el no sólido edificio alzado en España por esa trilogía, el liberalismo, la revolución y la masonería; y día vendrá en que merced á aquella sangre nobilísimamente vertida y á la bondad y pureza de sus principios y doctrinas, el carlismo, con sus soluciones eminentemente católicas y nacionales, saldrá de las catacumbas y subirá á lo alto del Capitolio para gobernar aquí con paz, religión y justicia y para ser acaso el comienzo de las grandes reivindicaciones católicas y sociales en el mundo civilizado.

Que á eso aspiraban y por eso vertían su sangre y sacrificaban su existencia los mártires del carlismo en aquellas tres guerras civiles, verdaderas cruzadas del siglo XIX, suscitadas precisamente cuando la revolución, impía y anticatólica por esencia, paseábase triunfante por los ámbitos de nuestra Península, desgajando las más frondosas ramas del árbol de nuestras tradiciones, reduciendo á polvo los templos del Señor, cuarteando el soberbio edificio de nuestras seculares instituciones, infringiendo gravísimas heridas al sentimiento nacional y católico y pretendiendo aniquilar y destruir todo lo más santo, venerando y tradicional de nuestra patria amadísima.

Honor y gloria al Príncipe antimasoníco, al augusto institutor de la fiesta del 10 de Marzo con tanta propiedad llamada la Fiesta de los mártires.

Correspondencia

Nuestro querido y respetable jefe regional nos ha honrado con la siguiente carta, y, al transcribirla, no podemos ménos de significar nuestra profunda gratitud por las benevolencias é inmerecidas frases que dedica á nuestro humilde semanario.

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Mi distinguido amigo: Escribo á usted hoy con la completa alegría que tendría, si para cada distrito, donde hay carlistas tan leales y honrados como en esa montaña existen, pudiera decir lo que he comunicado al de Alcañiz; pero lo hago con la relativa que me embarga al anunciar en su periódico la acertadísima elección hecha por el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, Delegado en España de nuestro augusto jefe, en el sabio aragonés, de ilustre cuna, de honradez sin tacha, de acrisolada lealtad, y de bondad reconocida para todos, especialmente para con el débil y necesitado.

Este es el Sr. Conde de Doña Marina: éste es el que se presenta á luchar en Alcañiz-Hijar; éste es nuestro candidato.

Apenas se ha sabido su nombre, todos los pueblos del distrito se han unido estrechamente, para que sea representante de sus intereses, si puede ser por unanimidad, al hijo del país, al cumplido caballero y al ilustrado escritor.

Demos la enhorabuena al distrito, que de seguro aumentará en las Cortes un diputado más á los atletas que ya tiene el carlismo en el Congreso, activos defensores no solo de sus comarcas, sino también de los intereses generales del país sobre todo en momentos tan graves como los presentes, en que parece desplomarse el firmamento para aplastarlo todo y llenarnos de mayor desconsuelo, perdiendo hasta la fe y la honra, que en siete siglos de lucha no pudieron disminuir los sarracenos, y que un Napoleón I, sucumbiendo en su demanda, la aumentó, resultando España el primer pueblo del mundo en entusiasmos, fortaleza, abnegación y bravura.

Si se sienta en los escaños del Congreso, pronto ha de ver el bajo Aragón lo que vale nuestro amigo. Seguramente no ha de arrepentirse nadie de haber contribuido con su voto para que el Sr. Conde de Doña Marina los represente en Cortes.

¿Cuándo podré decir á Ud., allá va un candidato para ese distrito, en que LA CRUZ DE SOBRARBE hace una campaña fuerte, conocida y admirada por todos los hombres de buena fe, que sin mezquindades de partido quieren salvar la patria y que no se les arañe su honra?

Reciba Ud., señor Director, el saludo distinguido de su siempre amigo,

Manuel Serrano Franquini.

Don Carlos ante los Estados Unidos

DOS TELEGRAMAS

Con mucho gusto publicamos hoy estos dos telegramas referentes á la Casa del Destierro, y cuya copia se hallaba en nuestro poder desde hace dos días.

Como se ve por el contexto del primero, el periódico *New-York Journal* se ha dirigido á D. Carlos de Borbón, pidiéndole su parecer acerca del actual conflicto hispano-gaucho.

Seguros estamos de que la hermosísima contestación de D. Carlos ha de entusiasmar á los que sienten, cual nosotros sentimos en el corazón, el amor á la Patria.

Dicen así:

*NUEVA YORK 1.º Marzo (10 m.)

*D. Carlos.—Palacio Loredán.—Venecia.—Sabido hasta qué punto personifica Vuestra Majestad el verdadero patriotismo y el sentimiento español, le ruego se digne indicarme por cable cuál debiera ser la actitud del pueblo español frente á América en esta crisis, teniendo en cuenta el incidente de Lome, las acusaciones relativas á la catástrofe del Maine y nuestros preparativos para la intervención armada en Cuba. Respuesta cable á mis expensas se insertará en el *New-York Journal*, que tira más de un millón de números diarios.

W. R. Hearst. *New-York Journal*.

A este telegrama se ha contestado con el siguiente (en francés, como el primero):

*W. R. Hearst.

New-York Journal.

New York.

El ardiente patriotismo de que es verdadera personificación mi Augusto Señor, impídele formular ante el público americano el juicio que usted pide. Aunque el fundado en la usurpación y la arbitrariedad, el gobierno de Madrid habla en nombre de España, y el primero de los españoles se recoge delante del extranjero en un silencio patriótico, esperando que la nación en que alientan el heroísmo y la virilidad de los primeros civilizadores de América, y el valeroso ejército al que se arrebató Weyler, solo porque era soldado y patriota, acaben por comprender todo lo que de ambos exigen el honor del uniforme y la gloria de la Baudera.

MELGAR, Secretario político del Duque de Madrid.

De (*El Correo Español*).

Candidato carlista

Por la carta que ha tenido á bien dirigirme el muy digno jefe regional y que en otra parte de este periódico insertamos, verán nuestros lectores que por el distrito de Alcañiz-Hijar luchará en las próximas elecciones de diputados á Cortes nuestro ilustre amigo el señor Conde de Doña Marina.

La elección hecha por el señor marqués de Cerralbo para aspirar á la representación en Cortes de aquel distrito no puede ser más acertada.

En justo encomio de nuestro distinguido candidato decía há pocos días un periódico liberal el *Diario de Zaragoza* que el señor Conde de Doña Marina era aragonés de pura sangre, sobrino del señor Conde de Samitier que tantos intereses tiene en aquel país, nieto del general Linau, una de las glorias de la provincia de Teruel y primo hermano de D. José María Catalán de Ocon, primer propietario de la misma.

Nosotros podemos añadir que á los prestigios de un nombre ilustre y de un ardentísimo amor á la región aragonesa, reúne el aludido candidato los prestigios de una profunda ilustración y de una cultura poco común, luminosamente demostradas en brillantes torneos científico-literarios y en la constante, fecunda y lucidísima labor periodística á que hace años consagra su privilegiado talento y su infatigable actividad como director que fué, primero de *La Verdad* de Santander y más tarde de *El Basco* de Bilbao, valientes adalides de nuestra santa Causa.

El año 1890 y con ocasión del Congreso católico de Zaragoza tuvimos el honor y el gusto de conocer y tratar al señor Conde de Doña Marina, y allí en las importantes reuniones celebradas por personalidades muy salientes del carlismo pudimos conocer la valía y relevantes prendas personales de tan distinguido correligionario.

Mucho puede prometerse el Bajo Aragón, y sobre todo el distrito de Alcañiz-Hijar, del señor Conde de Doña Marina, si, como es de presumir, llega á obtener su representación en Cortes. En tan digno diputado tendrá seguramente una voluntad firme, un claro talento y una voz elocuente que, con noble independencia y ardoroso entusiasmo, sabrá exponer las necesidades y defender los intereses y aspiraciones de sus comitentes en el seno de la representación nacional y en todas partes.

Acerca del entusiasmo con que ha sido recibida en aquel distrito la candidatura de nuestro amigo, copiaremos lo que al mencionado periódico liberal escriben de Alcañiz y es lo siguiente:

«Dejando aparte ideas políticas, este distrito se halla de enhorabuena por tal candidatura, que tiene verdadero carácter regional; por eso la defendien elementos de valía que no militan en el tradicionalismo.»

Se ha iniciado ya gran movimiento: son muchos los entusiasmados que recorren ya los pueblos, llevando á los cuatro vientos la candidatura del conde de Doña Marina, que representa la honra y la dignidad del país contra los atropellos del guindilla ó Poncio de Teruel.

Aquí no se oye más voz que ésta: ¡la trinchera de combate! ¡á derrotar al enemigo!

Hay aquí gran enardecimiento y entusiasmo. —*El Corresponsal*.

El 28 de Febrero en la Capilla del Loredán

Todos los años se conmemora en la Casa del Destierro la luctuosa fecha del 28 de Febrero, aniversario de la conclusión de la última guerra carlista.

Pero este año la conmemoración ha revestido carácter más conmovedor, ante la terrible crisis que atraviesa España.

En conmemoración de aquella fecha, se celebró el pasado lunes una Misa en la capilla del Palacio Loredán, revistiendo el Capellán de la Casa la magnífica casulla blanca, regalada por D.ª María Berta, que lleva en el centro bordada la copia fiel de la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, Generalísima del Ejército carlista, que figura en el Estandarte real de Carlos V.

¡Veintidos años de destierro han pasado desde entonces! Plazo más que suficiente para que en almas vulgares se apaguen los entusiasmos y se den al olvido los compromisos, pero que en almas tan españolas como la de D. Carlos no sirven más que para robustecer con el cimiento del tiempo las resoluciones tomadas en horas supremas.

El profético *volveré* del 28 de Febrero de 1876 podía tomarse entonces como un sueño romántico, último desahogo de un corazón varonil traspasado de dolor. Pero lejos de eso, era la expresión de una voluntad reflexiva y firmísima, consciente del deber y resuelta á cumplirlo. Por eso aquel *volveré!* repercutió el 28 de Febrero de 1898 de un ámbito á otro de España, como una promesa, una garantía y una esperanza suprema.

El Clero norte-americano á favor de España

El tiro por la culata, como suele decirse, le ha salido al *World* de Nueva-York su tentativa de consultar á los ministros del culto sobre la intervención de la Unión Americana en Cuba por motivos humanitarios.

Ya pueden suponer nuestros lectores cuál sería la intención del *World*, pero el resultado no ha correspondido á sus esperanzas. Casi ninguno de los consultados está conforme con la intervención.

De los datos reunidos por *Las Novedades* de Nueva York resulta que el obispo de Albany, Mr. Burke, cree que los Estados Unidos, en el asunto cubano, deben atemperarse á lo que prescribe el derecho internacional, sin perjuicio de emplear oficios «amistosos» para que cese la guerra.

El arzobispo Scanlan, de la ciudad del Lago Salado, está por la paz, «pero solo por medios justos, pacíficos y honrosos.»

El obispo Chatard, de Vincennes, dice desde Indianópolis:

«Mi opinión franca es que no debemos intervenir. Nuestro Gobierno obligó á los Estados separatistas á que permanecieran en la Unión, y España tiene aun más derecho para conservar á Cuba. Si no hubiera sido por la ayuda clandestina de personas irresponsables de los Estados Unidos, hace mucho tiempo que España habría sofocado la rebelión.»

El arzobispo de Cincinnati, Mr. William Henry Elder, dice con mucha justicia:

«Recuerdo que los insurrectos iniciaron la destrucción de propiedades, causa principal del hambre. Cree que de la genuina población cubana solo una minoría se ha lanzado á la revolución. La fuerza y duración de ésta se ha derivado de los pertrechos enviados de los Estados Unidos contra una nación amiga, honorable y generosa. Tal vez en interés de la humanidad debían intervenir los Estados Unidos para obligar á los insurrectos á que aceptaran proposiciones razonables.»

Mr. Mott Williams, obispo de Marquette, dice que «no quiere aconsejar al Gobierno»; Mr. Hendrix, de Kansas City, no está por «envolver al país en una guerra peligrosa»; Mr. Wilson, de Baltimore, y Mr. Leigaton Coleman, de Wilmington y otros, creen que al Gobierno toca determinar lo que ha de hacerse, y así sucesivamente.

La opinión de Mr. Stevens, obispo metodista de Orangeburg, Carolina del Sur, es característica. Dice:

«Los casos de Cuba y Armenia no son paralelos. Los armenios fueron asesinados simplemente por que eran cristianos. Los cubanos sufren lo que esperaban

cuando se lanzaron á sacudir el yugo de España, y pueden cuando quieran poner fin á la mayor parte de sus males sometiendo á España. No tenemos derecho á decir á los cubanos: «Dejad de pelear contra vuestro Gobierno», ni de decir á España: «Deja de combatir á tus súbditos rebeldes.»

El general W. T. Booth, jefe del «ejército de salvación», cree que «siendo deplorables la situación actual en Cuba, el aumentar la miseria y los sufrimientos con otra guerra agravaría mil veces el mal.»

Por último, y como otra nota de sensatez, registraremos las declaraciones hechas por el Rdo. W. F. Anderson en el sermón que pronunció en la Iglesia metodista de Washington Square, en Nueva York:

«En estos últimos tiempos, dijo, ha castigado á este país la plaga periódica del espíritu belicoso. El jingoismo es una especie de provincialismo de la peor forma. El espíritu belicoso es una reliquia del barbarismo, y cuando hablamos de guerra es porque se despierta la bestia de la barbarie que duerme en el fondo de nuestro ser. En lo antiguo se arreglaban las diferencias individuales por medio del combate. Nosotros nos jactamos de haber dejado atrás la era de los duelos, pero aún no nos hemos curado colectivamente de nuestro espíritu belicoso. Espero, con todo, llegue el día en que los conflictos entre las naciones se consideren como hoy se miran los conflictos individuales.»

Sin comentarios. ¿A qué hacerlos, después de opiniones tan expresivas? No se dirá que tales manifestaciones son interesadas. De todos modos son de gran interés, y agradarán seguramente á nuestros lectores.

De (El Correo Catalán)

Crónica agrícola

Asociación de los labradores. — Medias y obstáculos. — Los Párrocos. — Con Dios o con el diablo. — Feria Concurso Agrícola.

En «El Mundo Agrícola» he visto un escrito que trata de la asociación de los labradores; y como es asunto trascendental la tal unión, voy á entresacar algunas notas; sin perjuicio de que pienso hablar otras veces de tan vital asunto, así que vaya adquiriendo datos y conocimientos sobre el particular: Dicha asociación es claro que debe acomodarse á las condiciones de los labradores; que debemos trabajar en primer término en la asociación local, para lograr después la regional. Los labradores son la clave que por su número y significación pueden influir más, y construir una gran fuerza nacional, fuerza que está hoy dormida é inutilizada por la falta de unión, pero que puede ser poderosa, el día que despierte del letargo. Los labradores bien desean asociarse y mejorar su triste situación; pero piensan que no basta deseárselo pues el infierno está lleno de personas que deseaban salvarse, que no pusieron los medios para ello; así es preciso quererlo de veras y poner los medios conducente al fin. Es preciso que se pongan al frente hombres que concierten las voluntades y practiquen trabajos de organización, y que se pongan en juego todos los resortes que se tengan á mano para reunir los labradores de cada pueblo entre sí; que se forme un plan de asociación que reglamente: que se les haga ver las grandes ventajas de la unión. De esto saldrá un plan de asociación mútua para defender los intereses de la comarca, para fomentar los conocimientos agrícolas, la formación de capitales para fundar bancos agrícolas que proporcionen al pobre labrador medios de librarse de los usureros, comprar abonos, máquinas, venta de productos, etc.

Es un gran inconveniente la lucha política de los partidos entre los vecinos, y los caciques que quieren mandar en el pueblo y en la provincia, cuyos caciques unidos con los diputados trabajarán para impedir la asociación que rompería las cadenas de servidumbre. Las personas que reúnan más cualidades para encauzar dicha asociación y unir los pareceres, ya por su ilustración, ya por su desinterés y más libres de pasiones, ya por conocer más á fondo el corazón, los vicios y virtudes de los vecinos, son los Párrocos secundados por las personas más ilustradas, de más experiencia y honradez del pue-

blo; esto lo dicen los mismos liberales, quienes se valen de los Párrocos para asuntos de interés y de confianza.

Los que no quieren ó temen dar importancia al Párroco, serán hijos que no quieren dar importancia al padre, porque no le aman; pues díganlo los navarros y vascos, los que están relativamente mejor porque miran, respetan y aman al Párroco como padre del pueblo. Los que rechazan la autoridad paternal del Párroco y personas virtuosas y rectas, tendrán que sufrir el despotismo de los caciques que ejercen su influencia contra ley y justicia á cambio de las habilidades electorales; España rechazó el gobierno paternal de D. Carlos, y tiene que sufrir el látigo oprobioso de los padrastrinos liberales que van á dejarnos sin piel, sin hijos y sin honor: quien se aparta de Dios y de la Iglesia se encuentra con Lucifer y los imitadores de Lucifer que son los masones y sus afines y protectores: no hay más remedio: con Dios ó con el diablo; y pasemos á otro asunto relacionado también con la asociación.

Muchos en los periódicos se habrán enterado ya, que durante los próximos meses de Mayo y Junio se abrirá en Barcelona una feria concurso agrícola, la que además de ser una verdadera exposición de productos agrícolas, maquinaria y ganado, será feria de ganado y productos agrícolas, y un concurso donde se puedan comprobar la superioridad y adelantos. Se replica á los labradores concurrir á ella, ya para estimular el progreso, ya para ponerse en contacto los agricultores y ver los medios de alcanzar la asociación y unión tan deseada y necesaria de los labradores; y finalmente para dar á conocer nuestros productos y alcanzar buenos precios. Habrá las secciones de agricultura en general, vitivinicultura, aceites, ganadería, horticultura, jardinería, máquinas y artefactos agrícolas, industrias rurales, productos forestales, etc. Habrá vacas, bueyes, ovejas, cabras, cerdos, caballos, asnos y mulas; aves de corral, palomas, perros, gusanos de seda, peces, abejas, pajeros, etc. Cepas americanas y del país, vinos de todas clases, aceites, alcoholes y licores, cervezas, vinos espumosos con sus correspondientes instalaciones de laboración: se efectuarán prácticas y ejercicios con premios etc. Como muchos no podrán ir por los gastos ó por la distancia ó por otras causas, pienso visitar Dios mediante dicha feria-concurso para comunicar mis impresiones y datos a los lectores de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Unámonos todos contra los gobiernos liberales que tantas calamidades y desastres desatan sobre la pobre España, calamidades y desastres que van cada día en aumento, como si llevaran ellos la maldición de Dios; pero para que nuestros esfuerzos sean coronados con el éxito, elevemos á Dios nuestras oraciones, y cesemos de ofenderle.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

Los carlistas barbastrenses no podíamos menos de asociarnos, por lo que de suyo significa y en justa obediencia á quien tiene derecho á mandarnos, á ese hermoso y consolador espectáculo que el día 10 del corriente da en España la gran comunión católico-monárquica, á esa obra de piedad, de patriotismo y de gratitud á un mismo tiempo llamada con muchísima propiedad «Fiesta de los mártires», que honra por igual al egregio Caudillo que la instituyó á los fidelísimos súbditos que la han llevado á cabo.

Costeadas por individuos de la Junta local, redacción de este semanario y otros correligionarios celebráronse el 10 del actual en la iglesia de las Escuelas Pías las anunciadas honras fúnebres en honor de nuestros mártires y de los héroes que, allende los mares, sacrifican su vida en aras de la integridad nacional y del honor de la patria.

En el centro de la iglesia alzábase esbelto túmulo, iluminado por los blandos luceros de esta casa de Amparo y por otras lincas.

Fue celebrante nuestro entusiasta correligionario D. Pablo Pecoudón, Cura ecónomo de Castejón del Puente. Cantóse con gusto y animamiento la inspirada misa de Requiem del notable compositor Sr. García, la cual, así como el responsorio, fueron dirigidos por la inteligente

batuta de nuestro buen amigo el conserje profesor D. Francisco Gascon.

Que llegasen hasta el trono del Altísimo las fervientes oraciones elevadas aquel día por el triunfo de nuestros salvadores ideales, y que esas oraciones á una con los cueros sacrificios de nuestros mártires tengan la virtud de aplacar á la divina Justicia y de acelerar la ansiada hora de la restauración de las gloriosas tradiciones patrias!

En Zaragoza celebráse también la Fiesta de los mártires con solemnísimo funeral que tuvo lugar en la Iglesia de Santa Cruz presidido por los Sres. Serrano Franquini, Jefe regional, Comín y Rivas.

También nuestros estimados amigos correligionarios de Huesca celebraron la Fiesta de los Mártires en la Iglesia de las Carmelitas de dicha ciudad.

Hace días falleció en Benabarre, después de larga enfermedad sobrellevada con resignación cristiana, D.^a Josefa Echevarría y Ferrer, esposa del Maestro de aquella localidad, D. Miguel Marín y Sanz, nuestro amado correligionario y que militó en la pasada Campaña.

Su muerte ha producido honda pena entre los que tuvieron la dicha de tratarla, é idéntico sentimiento en todos los habitantes de dicha población, pues por sus relevantes dotes personales y por sus eximias virtudes era D.^a Josefa tan conocida como apreciada de todos y gozaba de generales y bien adquiridas simpatías. Murió recibiendo con gran contento de su alma y de toda la familia los Santos Sacramentos.

Acompañamos sinceramente en el justo dolor á su atribulado esposo por tan terrible pérdida y deseamos que descanse en la paz del Señor el alma de la finada. — R. I. P.

Hoy ha celebrado su primera Misa en la Iglesia de este Seminario Conciliar, el alumno interno D. Ensebio Pera Paul, asistiendo á tan solemne acto selecta y escogida concurrencia.

Mañana también celebran su primera Misa D. Mariano Vilas Lolomo, ilustrado profesor del Seminario, en la Iglesia de las Relas. M. Capuchinas, á las nueve de su mañana, y en la Iglesia de la Casa Amparo D. Joaquín Bertolin Bistué, á las siete y media, siendo apadrinado por D. Jacinto Peré, beneficiado, y el presbítero D. Ensebio Pera.

Damos á todos nuestro parabien, y hacemos votos al Señor para que les colme en su ministerio de celestiales gracias.

Mañana se abre en esta ciudad el Cumplimiento Pascual, según se ordena en el *Boletín Eclesiástico* de este Obispado.

El jueves próximo, á las cinco de la tarde, dará comienzo en la Iglesia Catedral, el solemne novenario al glorioso Patriarca San José.

Habrán sermón todos los días.

Tras rápida dolencia falleció el lunes último en esta ciudad, á los 21 años de edad, la virtuosa y distinguida señora D.^a Carmen Mora Español, esposa de nuestro estimado amigo D. Mariano Albás Blanc.

Ha muerto con la tranquilidad del justo, confortada con los auxilios de la religión y en medio de su idolatrada familia, á quien amaba con delirio. Sus funerales han sido santuosos y concurridísimos, testimoniando los barbastrenses el afecto y consideración que profesaban á la finada y á sus respectivas familias.

Sean estas líneas para sus deudos, expresión sincera de nuestro duelo por tan irreparable pérdida. — R. I. P.

También en el mismo día falleció, confortada con los Santos Sacramentos, la señora D.^a Bárbara Girál y Chínstra, esposa de nuestro considerado amigo don José Vilellas, oficial primero del Registro de la Propiedad de este partido, á quien enviamos nuestro sincero pésame. — R. I. P.

A consecuencia de cierto escándalo ocurrido recientemente en un establecimiento público de esta ciudad y que motivó la intervención del celoso Juzgado de Instrucción, la autoridad local ha acordado la clausura de dicho establecimiento.

Aplaudimos la acertadísima resolución del Sr. Alcalde, imperiosamente reclamada por muy poderosos motivos de moralidad y de otra índole.

En la reunión celebrada el domingo último en esta ciudad por la Junta provincial de la fracción conservadora silvestra, acordóse la completa abstención en la próxima lucha electoral.

Renunciar generosamente á la mano de D. Leonor, se llama eso.

Ha fallecido en el día de hoy y mañana se dará cristiana sepultura al cadáver de D. José María Jordán, propietario, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

Acompañamos á su afligida viuda á hijos en el profundo dolor que les embarga en esos momentos. — R. I. P.

También falleció ayer en Melzoña la virtuosa joven D.^a Asunción Abós, hermana del ilustrado presbítero D. Antonio Abós.

Reciba su estimada familia nuestro sentido pésame.

Descansen en paz.

Según nuestras noticias, en la próxima contienda electoral, además de los 10 dignísimos Diputados á Cortes que figuraron en la última minoría carlista y del Sr. Conde de D.^a Marina, incluirá en las Islas Baleares el Sr. Villalonga.

Abundante lluvia ha caído en la comarca en la presente semana, beneficiando en grado sumo las próximas cosechas de nuestros campos.

Quiera el Señor que los infelices labradores vean recompensados sus desvelos y fatigas.

En los Pirineos las nieves han sido muy abundantes.

Alcance

En Madrid celebráronse solemnes honras fúnebres en honor de los Mártires de la tradición, con numerosísima y selecta concurrencia.

La velada del Circulo fué notable, pronunciando en ella elocuentes y entusiasmados discursos los Sres. Las Heras, general Villar y conde del Pilar, los cuales fueron brillantemente resumidos por el dignísimo jefe delegado de la Comunion carlista señor marqués de Cerralbo, quien leyó, entre grandes aplausos, el telegrama siguiente:

«Marqués de Cerralbo, Madrid:

Desde el destierro nos unimos con toda el alma á la conmemoración y sufragos que hoy celebráis por mártires de nuestra bandera: gloria á España que prohibió tales héroes, y en ellos nos ofrece sublimes ejemplos que imitar.»

En el pacificado Archipiélago filipino, mil *uliseses* atacaron á un destacamento de soldados, en auxilio de los cuales han salido de Manila fuerzas del ejército.

La situación de España pinta la *El Imparcial* en los siguientes lacónicos términos: con que empieza su arrebato de ayer:

«En la penosa y larga crisis porque atraviesa España, fué el día de ayer uno de los más negros.»

Santoral y cultos

Domingo 13. — San Rodrigo, papa, y san

La misa de alba en el altar de la Virgen María de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en las altaras Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente.

En la iglesia de la Catedral y San Francisco, á las doce una comida.

En la Parroquia á las 7 y 12 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

En la misa conventual sermón de Casanova. La archicontrada de Hijas de María celebra los cultos de mes por la mañana, á las ocho misa de Comunion general, y los ejercicios de la tarde á las 7 y 12 con sermón.

Lunes 14. — San Patricio y compañeros.

Martes 15. — San Longinios, Cervera y mártir.

Miércoles 16. — San Hilario, obispo y mártir. En la Catedral á las 6 y 12 de la tarde sermón de Cuaresma.

Jueves 17. — San José de Arimatía, discípulo de Jesucristo.

Viernes 18. — San Gabriel Arcángel.

En la Catedral á las 6 y 12 de la tarde sermón de Cuaresma.

Sábado 19. — SAN JOSÉ, Patrón de la Iglesia catedral.

La misa de alba, hora y *Reparadora*, como el domingo.

En la misa conventual sermón de la fiesta del día.

BARBARRO:—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Preco de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Preco de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

PISOS PARA ARRENDAR

Los hay de 5, 7, 9 y 10 pesetas mensuales.

En el comercio de **CONSTANCIO ARTERO**, General Ricardos, (antes Rio-ancho,) núm. 11, darán razón.

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellví**.
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.ª, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.ª, *Santander*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

Única casa en la provincia que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris**.

Es en la Tintorería de la Viuda de **C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, **HUESCA**

Especialidad en negros indestructibles para todos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en **Barbastro**

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor

de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de mortajar y conducir gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva de baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de *Madrid*, *Barcelona* y *Zaragoza*. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — **BARBASTRO**

Este Establecimiento no tiene agentes.

CORSÉS

Los afamados de la casa **Oppenheim de Paris**, marca "**La Sirena**," que tan recomendables son por su solidez, elegancia, comodidad y economía, acaban de recibirse en el único depósito de esta ciudad

Comercio de Constancio Artero y Lorda

Calle del General Ricardos, antes Rio Ancho, núm. 11, **Barbastro**.

LA VERDADERA AGUA DE

VICHY

DEL ESTADO FRANCÉS

es la mejor de todas las aguas minerales alcalinas: por esto abusan de dicho nombre otros manantiales que no llegan con mucho á reunir las excelentes propiedades curativas de las legítimas *aguas de VICHY*.

Para favorecer al público, y á fin de que pueda utilizar con preferencia y en mejores condiciones la verdadera agua mineral de *VICHY*, cedemos el manantial «*PARC*» al precio especial de

85 CÉNTIMOS DE FESETA LA BOTELLA DE LITRO

y á 40 pesetas la caja de cincuenta botellas

Las aguas de *VICHY* del Estado gozan de reputación universal, y las eminencias médicas las recomiendan especialmente para combatir las enfermedades del estómago, las del aparato biliar, riñones, vejiga, cálculos, gota, diabetes, mal de piedra, albuminuria, etc.

REPRESENTANTE EN BARBASTRO:

D. CONRADO CASTELLVÍ, Farmacéutico

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCION que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para suscriptores.	6 pesetas
» para no suscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para suscriptores.	8 »
» para no suscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios convencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, **BARBASTRO**